

# 清凉山里茶香四溢



今年3月26日，广东省梅州市梅江区检察院检察官走访清凉山茶企，了解茶叶种植生产情况。

## 公益聚焦

□本报通讯员 何丽华 黎国思

云雾缭绕，茶山叠翠，空气中浸润着沁人茶香。

广东省梅州市梅江区西阳镇的清凉村，位于“梅江区清凉山茶”国家地理标志产品的核心产区，地处梅城（梅江区的简称）数十万市民的饮用水源地——清凉山水库上游。然而，这片承载着增收希望的绿色茶园，曾经因农资废弃物随意丢弃堆积对清凉山水库产生非点源性污染，也给山茶产业可持续发展带来隐患。

如何守护好这片“茶源”与“水源”，实现生态保护与富民兴村的有机统一？梅江区检察院以公益诉讼检察为利剑，开展了一场守护绿水青山、赋能产业转型的生动实践。

### 茶产业发展背后的“生态隐忧”

清凉村海拔约800米，拥有茶园8000亩，聚集了30家规模茶企与合作社。可以说，每一片茶叶，都寄托着当地村民致富的希望。然而，茶叶种植的扩张，也给水源保护带来了挑战。

自2024年起，梅江区检察院由分管公益诉讼检察工作的副检察长陈湘萍带队，组织公益诉讼检察官与“益心为公”志愿者组成办案小组，多次深入茶山现场勘查。“我们走访了十余家茶企，和茶农一起查看土壤情况，翻看堆放的农资。”办案检察官张慧回忆道。

“前期走访时，我们发现田间地头堆积着农资废弃物、废弃农膜，还有部分茶企未建立规范的农产品生产记录。”张慧说，这些看似不起眼的小问题，若处理不当，不仅会造成土壤污染，废弃还可能随雨水进入水库，影响水质，最终制约茶叶品质与产业长远发展。

若任由这些残留的农资废弃物堆积，它们迟早会成为“生态定时炸弹”。今年，梅江区检察院在充分调查基础上，向区农业农村局制发检察建议，指出茶叶生产记录缺失、农资废弃

物回收体系不健全等核心问题。

“收到检察建议后，我们立即召开会议，将其作为一项重要政治任务和民生工程来落实。”梅江区农业农村局相关负责人表示。

一场围绕清凉山茶产业生态转型的攻坚战迅速打响。梅江区农业农村局组织两场专题培训，深入清凉山片区，与茶企、合作社代表及茶农座谈。“培训不再是照本宣科，而是讲危害、教方法、明责任，让大家真正意识到‘小瓶子’关乎‘大生态’。”一名参与培训的农技人员说。

结合茶叶种植实际，梅江区农业农村局设计并发放了涉及茶园施肥、施肥、修剪、采摘等的生产记录台账。很快，一批农资废弃物专用回收桶出现在清凉山茶企与合作社门口。

“以前废弃物没地方扔，现在有了回收桶，环境清爽多了。”清凉村党支部书记侯保添说，村里还通过设置LED屏、发放相关资料等方式广泛宣传，现在，“回收废弃物、保护美家园”已慢慢成为村民共识。

### 从“单打独斗”到协同作战

整改不是“独角戏”，更非“一阵风”。

为了清凉山茶产业的生态转型及可持续发展，梅江区检察院着力构建“检察监督、部门联动、社会参与”的协同治理格局；联合农业部门推广生态种植技术，提升茶叶品质；联动市场监管部门打造“种植—加工—销售”全链条监管，确保每一批发凉山茶都经得起检验；联合西阳镇政府统筹茶园保护与乡村振兴项目，将生态优势转化为发展优势。

“我们还牵头召开专题研讨会，邀请区农业农村局、区市场监督管理局工作人员，嘉应学院、茶研所的专家，人大代表和茶农共同参与。”陈湘萍介绍说，从技术转型、政策支持到品牌建设，大家提出了许多建议，为清凉山茶的生态发展明确了方向。

值得一提的是，梅江区检察院在深入调研的基础上，形成了《关于以公益诉讼促多方协作 共探清凉山茶生态发展》调研报告并专题报告区委、区政府。梅江区领导作出批示，要求相关部门认真研究落实。

“在持续跟进监督、确保问题不反弹的同时，我们愿做‘助推器’和‘黏合剂’，推动相关部门建立长效常治的机制，助力清凉山茶在生态转型道路上走得更稳、更远，真正实现生态美、产业兴、百姓富的共赢目标。”陈湘萍如是说。

戴小巍

刘守业 孙策

一江碧水穿城过，十里青山半入城。作为“华夏第一城池”湖北襄阳的核心城区，襄城区既承载着万里茶道的千年文脉，更凝聚着百姓对美好生活的殷切期盼。

作为公共利益的代表，襄城区检察院近年来聚焦生态环境、民生安全、文物保护三大领域，以法治刚性彰显司法温度，用精准监督推动系统治理，让公益诉讼检察真正成为破解民生难题、守护美好家园的“利器”。

### 生态治理守护乡村宜居环境

“以前这里堆满了砂石，在家门窗都不敢开，晒的衣服经常蒙一层灰，还有很大的噪声，出门也不方便，现在问题解决了，心里也敞亮多了！”近日，襄城区检察院到卧龙镇谭庄村开展公益诉讼“回头看”时，村民道出了自己的直观感受。

今年年初，“益心为公”志愿者向襄城区检察院反映卧龙镇谭庄村存在砂石料场违法占地问题线索。襄城区检察院迅速响应，成立办案组，通过涉事勘查、走访询问相关人员、调取

摄取证等方式深入开展调查。

经查，该砂石料场占地面积约4600平方米，占地性质属于耕地。2020年以来，村民王某未经批准，擅自占用该地堆放大量砂石料，并使用机器设备进行砂石料加工经营，造成农用地表层土壤损毁、板结，农业种植功能无法发挥。另外，大量砂石露天堆放，未采取防尘降尘措施，砂石装卸、运输过程中噪声巨大、粉尘弥漫，形成区域“灰霾带”。露天堆放的砂石料在风雨冲刷下，泥沙废水横流，既破坏了耕地资源，又污染了环境，群众健康权益和安宁环境受到持续侵害。

为保护耕地资源、恢复生态环境，今年3月，襄城区检察院向相关职能部门发出检察建议书，督促其积极履职，对谭庄村非法占地和污染环境的违法行为进行处理，尽快恢复土地原貌，并建立长效监管机制。被建议单位高度重视，积极开展立案调查，责令王某停止违法行为，限期整改，清除砂石料，恢复土地原状，并邀请检察机关到案件现场实地查看整治工作进展情况。5月，该砂石料场

的砂石料全部清理完毕，被非法占用的耕地得到彻底腾退，硬化的土地路面恢复了土地原貌，大气污染源彻底消除，区域空气质量明显改善。同时，相关职能部门还完善了耕地保护和环境监管的长效机制，加强了对辖区类似场所的巡查监管，严防类似问题再次出现。

“这一起案件，守住的不仅是耕地，更是百姓宜居的生活环境。”襄城区检察院党组书记、检察长詹爱军表示。2022年以来，该院依托“河湖长+检察长”“林长+检察长”机制，打破信息壁垒，畅通交流渠道，办理非法占地、非法捕捞、非法采矿等破坏生态环境资源案件30余件，督促修复被侵占和污染的土地33.4亩，清理污染和非法占用河道1.58公里，增殖放鱼苗13万余尾，追缴生态环境修复费用30余万元，实现汉江流域生态环境的全面化、立体化保护。

### 筑牢养老安全防线

“每餐、每个菜品必须留样72小时以上，专人记录、专人管理。”为了

# “围炉夜话”破解小养殖户污染难题

□本报记者 卢志坚  
通讯员 秦爱榕 秦嘉怡

“现在打开窗户也闻不到刺鼻的味道了！”“子女周末也愿意回家看看了……”12月4日，江苏省南通市海门区某村王阿姨家门前的空地上，一场回访正在进行，村民们你一言我一语地分享居住环境的可喜变化。

就在一个多月前，村民们还是愁眉不展。今年10月，有群众向南通市海门区检察院反映：某养殖场长期存在异味污染问题，严重影响周边村民生活质量。该院迅速派员到某村进行现场调查，了解到该养殖场在家畜养殖过程中，确实存在持续散发异味问题，周边村民在家中可明显感知。

为精准界定问题，办案检察官联系南通市海门生态环境监测站，委托第三方机构对该养殖场恶臭气体进行专业检测，结果显示不同检测点位的臭气浓度最高值为14，远低于国家标准限值70。数值虽达标，但异味刺鼻客观存在。不少村民向检察官诉苦：“味道太大了，子女都不愿意回老家……”

办案检察官发现，当前，畜禽养殖业污染物排放标准主要是依据自2014年1月1日起施行的《畜禽规模养殖污染防治条例》和自2003年1月1日起施行的《畜

禽养殖业污染物排放标准》(GB18596—2001)，但这两个规定都仅适用于规模化畜禽养殖场，国家层面尚未出台专门针对规模以下畜禽养殖业的统一污染物排放标准。涉案某养殖场的养殖数量未达规模化标准，加上现行法律对“异味达标仍扰民”这类特殊情况无明确的细化规定，导致环保执法部门一直未能找到有效解决办法。

怎么办？办案检察官进一步研究发现，江苏省农业农村厅、省生态环境厅于2019年8月联合发布的《江苏省非规模化畜禽养殖污染防治和粪污资源化利用技术指南(试行)》中明确规定：规模以下畜禽养殖场由农业农村部门加强技术指导，发现问题责成整改，对整改不到位且违法的移交生态环境部门依法处置。这一省级“技术指南”，为破解规模以下养殖场畜禽养殖业污染防治难题提供了明确遵循和操作路径。

11月初，海门区检察院组织属地镇政府、区农业农村局、生态环境部门召开磋商会议，厘清监管职责边界、明确整改标准和时限，推动行政机关依法履行技术指导、日常监管和服务保障职责。

11月16日晚，在涉案养殖场所在村委会，海门区检察院联合相关部门邀请村

民代表一起“围炉夜话”，充分听取群众心声。

该区农业农村局相关负责人介绍，涉案养殖场之所以产生异味，是其未对干粪堆放区域采取密闭防护措施，且其已配套建设的沼气池实际效能未达预期。

涉案养殖场负责人坦言：“我打心底里愿意改善污染问题，就是不清楚哪种技术既经济又实用。”

其他职能部门工作人员现场支招，提出“源头减量+设施升级+生态辅助”的综合治理建议：在饲料中添加益生菌和昆虫生长调节剂，从源头减少粪污中臭源物质和蝇蛆生成；投入资金升级改造化粪池、干粪堆放棚等设施，规范粪污存储处置；对干粪房加装密闭门，及时清运堆放的干粪，同步合理降低家畜养殖密度；在养殖场周边种植吸收异味的花木，构建生态净化屏障，多维度有效降低异味影响。

村民代表对整改方案表示认可，希望尽快整改到位。会后，涉案养殖场正式启动整改工作，相关职能部门同步派驻技术人员跟踪指导。

一个月后，海门区检察院组织曾参加“围炉夜话”的各方代表，一起回访涉案养殖场整改情况，便出现了文章开头那一幕。

# 养殖场环境污染与疫病风险双消除

□本报记者 张吟丰  
通讯员 刘湘粤

今年12月15日，湖南省冷水江市检察院公益诉讼检察官到某养殖场开展“回头看”，发现曾令人掩鼻的养殖场，如今是一派繁忙有序的新景象。这场蜕变，源自一场历时近两年，守护食品安全与乡村生态的检察实践。

2024年6月，冷水江市检察院在参与湖南省检察院部署的“活牛羊”检疫及肉制品安全专项监督活动中发现，铎山镇某养殖场存在粪污直排污染环境、动物防疫合格证缺失、检疫台账不规范等问题，直接影响公共卫生与食品安全。同年7月，该院依法对冷水江市农业农村局、铎山镇政府立案调查，进而制发检察建议。

在冷水江市检察院的持续推动下，该市农业农村局与铎山镇政府积极履责。但由于某养殖场临近商业街，粪污处理设备老化，整改进展缓慢。冷水江市农业农村

局和铎山镇政府多次组织召开整改推进会，办案检察官、养殖场所在村委会工作人员、养殖场负责人同时到会。因选址搬迁难度大，今年1月，市农业农村局和铎山镇政府依法将某养殖场关停并拆除违建的厂房，从源头消除环境污染与疫病风险。

今年3月，结合最高检部署的“食药安全公益路行”检察公益诉讼监督活动，冷水江市检察院对全市牛羊养殖业展开全面摸排，发现粪污处理设施欠缺、检疫免疫台账不完善等问题普遍存在。对此，该院陆续对相关乡镇立案，并针对性制发检察建议，推动全域整治。

相关乡镇迅速行动，对散养户推广“干粪资源化利用+尿液闭环处理”生态模式，对规模养殖场推广“干湿分离预处理+粪发酵池+无害化处理+有机肥标准化还田”全流程管控体系。同时，相关乡镇针对检察建议提出的要求，引导养殖户接入“湖南智慧兽医”平台，实现免疫数据电子化动态管理。目前，冷水江市每头牛的免疫记录

都实时上传，检疫信息一目了然。

为解决散养户“没钱改”困境，冷水江市检察院积极向市委、市政府汇报，推动问题解决。今年8月12日，冷水江市委组织召开专题调度会，决定加快推进投资6115万元的畜禽粪污资源化利用项目。截至目前，已有192户散养户享受到“项目红利”，冷水江市畜禽粪污综合利用率跃升至87%。

今年8月下旬，冷水江市检察院邀请市人大代表、“益心为公”志愿者开展“回头看”，跟踪监督，确认50余家养殖户已全部整改到位。针对发现的防疫、免疫以及粪污处理等监管漏洞，该院依法向冷水江市农业农村局制发社会治安检察建议。冷水江市农业农村局随即开展全市养殖户专题培训，形成行业常态监管机制，同步完成禽类养殖污染“地毯式”排查整治，并在各乡镇设立便民检疫点。

据悉，在检察机关的持续推动下，冷水江市集中屠宰场建设项目已开工。

# 督促清理违规作坊，消除“美酒河”生态隐患

□本报记者 林建安  
通讯员 余佳

“现在全村163户茶农中，已有60多户逐渐转变种植观念，主动减少除草剂使用，规范处理农资废弃物。”清凉山村村委会负责人说，村民环保意识提高，茶产业前景也更广阔，“大家都慢慢明白了，护好这片山、这方水，就是守住自己的‘金饭碗’。”

如今的清凉山，茶山叠翠，茶香四溢。生态转型不仅守护了水源和土壤，也让茶农尝到甜头。推行生态种植后，当地茶叶均价提升约10%。“长远来看更划算。”茶农们说。

值得一体的是，梅江区检察院在深入调研的基础上，形成了《关于以公益诉讼促多方协作 共探清凉山茶生态发展》调研报告并专题报告区委、区政府。

“现在全村163户茶农中，已有60多户逐渐转变种植观念，主动减少除草剂使用，规范处理农资废弃物。”清凉山村村委会负责人说，村民环保意识提高，茶产业前景也更广阔，“大家都慢慢明白了，护好这片山、这方水，就是守住自己的‘金饭碗’。”

如今的清凉山，茶山叠翠，茶香四溢。生态转型不仅守护了水源和土壤，也让茶农尝到甜头。推行生态种植后，当地茶叶均价提升约10%。“长远来看更划算。”茶农们说。

“现在全村163户茶农中，已有60多户逐渐转变种植观念，主动减少除草剂使用，规范处理农资废弃物。”清凉山村村委会负责人说，村民环保意识提高，茶产业前景也更广阔，“大家都慢慢明白了，护好这片山、这方水，就是守住自己的‘金饭碗’。”

如今的清凉山，茶山叠翠，茶香四溢。生态转型不仅守护了水源和土壤，也让茶农尝到甜头。推行生态种植后，当地茶叶均价提升约10%。“长远来看更划算。”茶农们说。

“现在全村163户茶农中，已有60多户逐渐转变种植观念，主动减少除草剂使用，规范处理农资废弃物。”清凉山村村委会负责人说，村民环保意识提高，茶产业前景也更广阔，“大家都慢慢明白了，护好这片山、这方水，就是守住自己的‘金饭碗’。”

如今的清凉山，茶山叠翠，茶香四溢。生态转型不仅守护了水源和土壤，也让茶农尝到甜头。推行生态种植后，当地茶叶均价提升约10%。“长远来看更划算。”茶农们说。

“现在全村163户茶农中，已有60多户逐渐转变种植观念，主动减少除草剂使用，规范处理农资废弃物。”清凉山村村委会负责人说，村民环保意识提高，茶产业前景也更广阔，“大家都慢慢明白了，护好这片山、这方水，就是守住自己的‘金饭碗’。”

如今的清凉山，茶山叠翠，茶香四溢。生态转型不仅守护了水源和土壤，也让茶农尝到甜头。推行生态种植后，当地茶叶均价提升约10%。“长远来看更划算。”茶农们说。

“现在全村163户茶农中，已有60多户逐渐转变种植观念，主动减少除草剂使用，规范处理农资废弃物。”清凉山村村委会负责人说，村民环保意识提高，茶产业前景也更广阔，“大家都慢慢明白了，护好这片山、这方水，就是守住自己的‘金饭碗’。”

如今的清凉山，茶山叠翠，茶香四溢。生态转型不仅守护了水源和土壤，也让茶农尝到甜头。推行生态种植后，当地茶叶均价提升约10%。“长远来看更划算。”茶农们说。

如今的清凉山，茶山叠翠，茶香四溢。生态转型不仅守护了水源和